

LA GANGRENA SOCIAL

Las mujeres españolas no quieren tener hijos

Para GACETA DE TENERIFE De modo estadístico y más completo meced a los censos de población, se comen matemáticamente el sucesivo aumento de habitantes en España. Si causas perturbadoras no alterara el incremento vegetativo o fisiológico de la población, ésta crecería, numéricamente, en proporción de interés compuesto. Desgraciadamente no es así, y nuestra densidad de población es inferior a la que necesita nuestra Patria.

NATALIDAD

En mi obra mencionada los cuadros numéricos, y, sobre todo, los gráficos que arrancan del año 1859, hacen muy perceptible el descenso casi continuo de la natalidad en España. Por brevedad, veamos solamente las proporciones de natalidad (nacidos vivos) por cada 1.000 habitantes: 1922, 30,5 nacidos vivos; 1923, 30,6 nacidos vivos; 1924, 30,0 nacidos vivos; 1925, 29,4 nacidos vivos; 1926, 29,7 nacidos vivos; 1927, 28,6 nacidos vivos.

Todavía mayor que el de los matrimonios, con ser este descenso gravísimo, lo es el de los nacimientos.

En cambio, se eleva incesantemente la curva de los abortos conocidos, porque la de los desconocidos tiene que ser de muchísimo mayor relieve ascensional, y también aumenta constantemente la de los hijos ilegítimos.

HIJOS

Hemos sido bastantes los que no lamentábamos de que no existiese en España una buena estadística nacional acerca de las mujeres y de sus hijos, como de las mujeres infecundas. El servicio general de estadística ha acudido a llenar esa urgente necesidad y acaba de dedicar el tomo cuarto del censo de población a ese tema. El título del excelente trabajo es el siguiente: "Clasificación de las mujeres casadas y viudas por la edad y el número de sus hijos". Del estudio quedarán excluidas las mujeres solteras, que han dado a luz, y, además, los hijos ilegítimos.

A pesar de que no se incluyen en la estadística oficial esos conceptos de mujeres solteras fecundas y de la fecundidad femenina general ilegítima, los resultados de la nueva información, porque es la primera que se hace en España, no pueden ser más dolorosos.

Como tendríamos que poner sobre sí la pte numerosos aspectos de la inmoralidad que con vertiginosa velocidad va invadiendo a una enorme proporción de la población femenina y masculina de España; como habría que hablar del neopaltismo, de la infecundidad voluntaria y de otros temas, más propios para hablar de ellos en revistas técnicas y profesionales, nos abstendremos hoy de hacerlo, si bien nos vamos a permitir hacer dos manifestaciones, a saber: Primera, que el servicio general de estadística merece calurosos aplausos por su extraordinario esfuerzo, sacando a luz ese estudio científico y en esta opinión de justicia seguramente entrarán todos cuantos estudian ese voluminoso libro; segunda, que la obra debe estudiarse cuantos por su profesión u otros motivos tienen que conocer estos problemas y meditar seriamente acerca de ellos.

Todo el Clero de España y todos sus Religiosos deben tener noticia de la ola que va invadiendo a nuestra Patria y que amenaza muy seriamente a nuestro país, porque la gangrena va penetrando, con velocidad asombrosísima y creciente, en nuestras generaciones actuales, pero más todavía en las jóvenes.

Si las mujeres españolas no cambian radicalmente y vuelven a la virtud tradicional, una proporción gangrenosa que parecerá a algunos increíble, invadirá la mayoría de los hogares hispanos y éstos serán asientos de insuperable inmoralidad y corrupción.

Que Dios ilumine a nuestras mujeres extraviadas y descreídas, y a los hombres, que cada día son menos severos y buenos cristianos! ¡Todos los remedios han de basarse en la Religión Católica, en el cumplimiento, como antes había, de los inmutables Mandamientos de la Ley de Dios! ¡Quiera el Señor salvar a España!

Eduardo NAVARRO SALVADOR. Madrid, Noviembre de 1928. (Prohibida la reproducción.)

vida errante del militar) de sentir como necesidad vital el amor al prójimo. Independientes de mi voluntad, espontáneos nacen en mi afecto rápidos y sinceros hacia las personas a quienes trato; y por ello no me producen los ascensos aquella alegría, aquel orgullo, que como naturales efectos sienten otros.

El ascenso es separación; la separación envuelve entubamiento en las relaciones amistosas, y aun cuando en la memoria y en el corazón se conservan vivos el recuerdo y el afecto, falta la comunicación de esos mismos afectos, que los afema, renueva y fortalece. Por eso, mi alegría por el ascenso no es completa; lleva en sí el amargor de la separación.

De todos los presentes he recibido atenciones; a todos, pues, debo gratitud; a la inmensa mayoría hasta, oficialmente, os he mandado; ahora me toca, particularmente, obedeceros. Es la ley de equilibrio universal aplicada al átomo, que átomos somos los hombres en el Universo. Mandadme, pues; mandadme todos, que será para mí satisfacción grande complaceros.

Termina brindando así: "A la salud de todos, señores."

Una prolongada ovación, que duró largo rato, acogió las últimas frases del sincero y vibrante discurso del ilustre homenajeado.

El alcalde de Gádiz, don Ramón de Carranza, hace patente el afecto que la ciudad profesa al que hasta hoy fue su digno gobernador militar y expresa que, como civil y militar, oficial y particularmente se unía a este homenaje de todo corazón.

Termina deseándole muchos éxitos y prosperidades.

El presidente de la Diputación, don Diego Belando, pronuncia también un elocuentísimo discurso.

Comienza diciendo que aunque hubiera pronunciado una sola palabra, ya lo había hecho.

Al entrar en este Centro—sigue diciendo—he tenido el honor de abrazar al general y he comprendido que con ese abrazo sabía todo cuanto yo le quería decir."

Agradece la atención que tuvo el Centro al invitarle a este acto, y termina dando un viva al general Casademunt, que es unánimemente contestado.

El fiscal de S. M., señor don Manuel Gandarías, expresa que como todos los oradores que le han precedido se han manifestado muy singularmente como militares, ya que unos lo son y otros lo fueron, se dirige a este homenaje un homenaje del elemento civil de la capital.

El Ilmo. señor Prelado, doctor don Marcial López Criado, habla a continuación y dice que no pensaba despegar sus labios, porque si segundas partes nunca fueran buenas, octava o novena, con o serán.

Manifiesta, que si todos los elementos sociales tomaran parte activa en este homenaje, mercedísimo, la Iglesia no podría dejar de sumarse a él, porque la Cruz y la espada son una misma cosa.

Cuando la Iglesia quiere honrar al sacerdote, cuando la Iglesia honra a sus hijos, hijos bien, dos cruces; una, en el pecho de vuestro general, otra sobre la persona del Prelado.

"Es imposible—prosigue—el divorcio entre el Ejército y el Clero, porque tenemos intereses mancomunados, porque así como nuestra alma no puede divorciarse de la persona moral: Nación, tampoco puede separarse de la parte material: Ejército.

Y que esto se grabe, no sólo personal sino oficialmente, como Obispo de la Diócesis. Creo que si de este acto hubiese tenido conocimiento mi hermano espiritual el Patriarca de las Indias, me hubiera concedido para él su representación más amplia.

La jurisdicción ordinaria de la Iglesia española se consagra hoy a uno de sus hijos más queridos que por sus propios méritos ha sabido elevarse al alto puesto en que tanta gloria ha de dar a España y al glorioso Ejército español.

Una imponente ovación estalla al terminar el Prelado.

El señor coronel de Estado Mayor, don Eduardo Guriel, propone, y así se acepta unánimemente, que los dos hermosos bouquets que adornan las mesas, sean donados a las dos bellísimas hijas del señor Rodríguez Casademunt.

Finalmente, S. E. hace nuevamente uso de la palabra:

"Solo dos palabras, señores: Todo lo que acabo de oír, me anonada, y casi no puedo contestar.

El Ejército nace en el pueblo, en él tiene su educación.

Nos dice la historia que todos somos uno. No se puede vencer sin fe y la fe nos la da la Iglesia. Es la Cruz la que nos guía: la vida vale muy poco.

Ayer, con motivo de la festividad de Santa Cecilia, el elocuentísimo predicador a cuyo cargo estuvo el panegirico nos dijo cómo los mártires afrontaban estoicamente los mayores tormentos.

Ejército y pueblo reunidos, y Ejército y pueblos con fe, iremos donde queramos. ¡Qué nos lleven muy lejos!"

El ilustre general es frenéticamente aplaudido.

Durante el acto, la Banda del regimiento de Gádiz interpretó brillantes composiciones y finalmente la Marcha Real.

A las ocho, abandonó S. E. los salones del Centro, siendo despedido con estruendos vivas y con los honores correspondientes a su jerarquía.

De Arte teatral en Tenerife

Un gran éxito de Catalina Bárcena y del autor de "El corazón ciego"

De tierra de América—donde han estado, durante tres años, en triunfal ausencia de la Madre Tierra España—acaban de llegar a Canarias las huestes artísticas capitaneadas por dos máximos prestigios del teatro hispano: Catalina Bárcena, la actriz eminentemente entre las más eminentes; y Gregorio Martínez Sierra, el comediógrafo que tan valiosa aportación ha traído a la dramaturgia nacional y ya en tierra canaria—que es como decir, en los brazos fraternos de la simpatía y de la admiración española—es Santa Cruz de Tenerife la ciudad regional que recibe las primeras de la actuación de tan notable Compañía cómico-dramática, que de América llega verdaderamente abrumada, de laureles y pléyica de éxitos consagrados. Esto constituye para nosotros un grande honor. Y, también, una responsabilidad no menos grande, que el público tinerfeño no debe perder de vista ni un solo instante, para que a ella ajuste su extraordinaria concurrencia al Guimera y sus aplausos en la actual temporada.

Las palmas que en honor de la eximia Catalina Bárcena, de Martínez Sierra y del artísticamente disciplinado conjunto de su Compañía se prodigan ahora por nuestro público, es necesario que tengan calor de efusividad y desbordamiento admirativo, para que a unos y otros lleguen como heraldos anunciadores del éxito y del cariño con que pronto han de acogerles de nuevo los demás públicos peninsulares, en una cordial reanudación de anteriores y preferentes agasajos!

La temporada que antañoche se inauguró en nuestro primer coliseo, es algo que reviste caracteres de acontecimiento teatral, pues no todos los días se pone al alcance de nuestra admiración y de nuestra avidez cultural una actriz tan exquisita y deliciosamente femenina y una mujer tan excelente actriz como Catalina Bárcena. De ello se ha dado cuenta nuestro público, que el domingo llenó casi por completo todas las localidades del Guimera, presentando dicho teatro un aspecto brillantísimo, en el que fué nota destacada el bello sexo tinerfeño.

Para debut de la Compañía fué muy bien elegido el estreno de la comedia, en cuatro actos y en prosa, *El corazón ciego* original del señor Martínez Sierra. Una obra del ilustre director artístico de la Compañía, y que ofrece tan múltiples ocasiones de lucimiento a Catalina Bárcena. Dando con ello una prueba de cultura, que mucho le honra, el público se entregó desde las primeras escenas al hechizo mágico del arte de la Bárcena, para quien eran unánimes los elogios y las evasivas clamorosas.

De *El corazón ciego* nada necesita decir el cronista por cuenta propia. Obra fué notablemente sancionada ya por los públicos de América y de las localidades españolas donde ha sido estrenada, sólo me permito decir que *El corazón ciego*, sin ser la obra más perfecta del insigne autor de *Mami*, tiene, indiscutiblemente, repetidos rasgos de ingenio y de psicología en el diálogo y en los caracteres de los personajes, que responden a la concienzuda labor de comediógrafo del señor Martínez Sierra.

Los honores de la preferencia en esta reseña sinceramente se los dedica hoy el cronista a Catalina Bárcena, la ingeniosa sublime y personalísima del teatro hispano contemporáneo. Su creación de María Luisa—la joven candorosa y buena, cuya *crucifixión* amorosa tiene un epílogo de cruel desengaño en la callada de un hombre y en un hipérita ambiente social—está por encima de toda ponderación elogiosa. Es lo definitivo en el Arte de la interpretación. Es situarse en la cumbre de la asimilación psicológica, y hacer prodigios—prodigios que parece que habrían de ser inaccesibles a todo intento de ficción escénica!—de compenetración con el personaje que se interpreta. Prodigios de gesto, de sonrisas, de sollozos, de modulaciones dulces o energías de la voz, de poner el alma a flor de labios y a flor de los ojos ensombreados y brujos. Toda una opulencia y sutil gama de matices interpretativos, que de la escena hacen desaparecer la figura de la actriz, para dejar glorioso paso a la viva palpación artística del personaje creado por el dramaturgo. ¡Maravilloso don artístico el que atesora Catalina Bárcena, del que en la escena española va dejando una perdurable huella de sus triunfos, que son tantos como personajes, como almas de personajes se encomiendan a su talento creador!

En esas escenas casi *sin palabras*, en las que poco o nada ayuda la literatura dramática, y en las que, en cambio, todo tiene que ponerlo el talento del artista, *viendo* las realidades internas y externas del personaje, Catalina Bárcena no tiene rival en la escena española, y tal vez no hayan muchas que le igualen entre las comediántas extranjeras.

Al cronista, ya acostumbrado a admirar en la escena el arte soberano de Catalina Bárcena, no le sorprendió en nada su genial trabajo de anteañoche. En *El corazón ciego* la admiró y la aplaudió como la actriz de siempre; acaso tendría motivos para decir, que cada vez se supera la Bárcena de hoy a la Bárcena de ayer, aunque esto parezca imposible, porque en el arte de la ingeniería no puede llegarse a más que a lo que la Bárcena llega en cualquier personaje de su repertorio. Pero en esta primera presentación que Catalina Bárcena hacía ante el público tinerfeño la cultura de los espectadores se puso en seguida a tono con el poder subyugador de la eminentísima actriz, y las ocasiones se sucedieron en homenaje sentido a la bella creadora de la María Luisa de *El corazón ciego*. Y desde ese momento quedó como ratificado por nuestro público su propósito de hacer con su nombre, esa concurrencia al teatro y con sus aplausos, que la presente temporada en el Guimera se reanuda siempre en Tenerife como uno de los más lucidos acontecimientos artísticos que entre nosotros se han producido.

Con la Bárcena compartió el éxito de tan brillante jornada teatral, el señor Martínez Sierra, que en todos los actos fué reiteradamente llamado a escena y objeto de entusiastas aplausos. Homenaje de admiración que el reputado autor de *Madame Pepita* tuvo la gentileza de agradecer a nuestro público, con unas breves y bellas frases que pronunció al final del tercer acto.

Por su trabajo en *El corazón ciego*, quedó bien demostrado el excelente conjunto de dicha Compañía, en la que se destacan artistas de verdadero mérito. Además la Compañía cuenta con un plantel de actores que tienen el defecto—¡pobrecillas!—de ser guapísimas.

Como en sucesivas representaciones habrá ocasiones de juzgar a cada uno de los artistas de la Compañía—que, lo repetimos, ofrece un notable conjunto—, el cronista se limita en estas líneas a subrayar con merecidos elogios la labor de Rafaela Satorres, actriz de fina comprensión y de atrevidos encantos. A su papel de Aurelia le dió la señorial prestancia que requería, feliz augurio de los otros

Un acto de homenaje

El nuevo capitán general de Canarias

Un Vino de Honor al ilustre general don José Rodríguez Casademunt

Fernández Llebrez, como jefe más antiguo de la guarnición, la primacía en este reto. Después de escuchar las manifestaciones que acaba de hacer, solo me resta hacerlas mías.

El recuerdo de V. E. perdurará inefundidamente en todos nosotros, ya que por su carácter bondadoso y su patinado cariño, supo hacerse acreedor a este aprecio tan legítimo.

Deseo que Dios conceda al teniente general señor Rodríguez Casademunt mucha salud, para que desde los altos cargos que en lo sucesivo ocupe, pueda seguir demostrando como hasta aquí cuanto vale.

Por razones de mi cargo he tenido ocasión de apreciar como nadie sus excepcionales condiciones.

Señores: Bebamos porque la suerte acompaña siempre al general Casademunt."

Le precede en el uso de la palabra, el Excmo. señor don Manuel Lallué y Payá. Comienza expresando, que el general señor Rodríguez Casademunt no se va solo con su familia, sino que se lleva por delante la gratitud y el aplauso del pueblo.

"Yo le deseo—añade—mucho suerte y muchos años de vida, y que en sus ratos libres, perciba siempre el eco de los aplausos de Gádiz."

En iguales términos expresó el comandante de Marina, señor Pasquín. Visiblemente emocionado y en medio de general silencio, el señor Rodríguez Casademunt pronuncia brillantísimas frases, en las que da las gracias a todos por las atenciones y cooperación que recibió durante su función gubernativa.

He aquí el texto íntegro de su discurso:

"Señores: Soy poco amigo de hablar en público, y por ello, rehuyo en lo posible las ocasiones de hacerlo. En ésta, obagadísimo y agradecido por vuestra delicada atención, me limitaría a daros, como os doy, gracias muy expresivas por ella; pero callar respecto a lo que habéis dicho, habiéndolo oído, parecería confirmarlo y tener la inmodestia de creer merecerlo.

Antiguo adagio reza "en dinero y santidad la mitad de la mitad" y yo añadiría, "y aun sobre la mitad"; eso quiere decir, que me consideraría dichoso si alcanzase a merecer la octava parte siquiera de lo que acabo de oír; pero no, sinceramente no lo merezco. Los hombres todos tenemos defectos, y yo no puedo ser, ni soy, una excepción de la regla general; tengo, sí, buena voluntad, que quizá sirva para neutralizar algunos de ellos, pero no es mucho la voluntad ejerciendo de otras dotes; aceptada, sin embargo, porque es lo único que debo ofrecer, ya que es lo único que puedo daros.

Tengo también la suerte o desgracia (desgracia más bien que suerte en esta

De la vida canaria

Centro Icodense

Esta sociedad organiza para el próximo día 8, con motivo de la festividad de la Concepción, su tradicional baile, que juzgar por los preparativos que se hacen y por el entusiasmo que existe entre la gente joven del Centro, resultará un gran éxito.

Una nutrida orquesta amenizará el festivo.

El campo de deportes

Muy adelantados se encuentran los trabajos del campo de deportes, y según nos aseguran dentro de un mes estará dispuesto el campo para *foot-ball*, lo que esperan ansiosos los equipos constituidos ya, Icod F. C., Juventud C. D. y Drago F. C.

Para su inauguración se anuncia un encuentro entre dos afamados equipos de la isla.

De sociedad

Ha llegado de la Península el farmacéutico don Lucas Martín Espino, acompañado de uno de sus hijos y de su señora hija doña Aurora Pérez, viuda de Espino.

Se encuentra ligeramente enferma la bella señorita Esther Reyes Espino.

Noticias varias

Muy pronto comenzarán los trabajos del camino vecinal que ha de unir el barrio de Santa Bárbara con esta población.

En este populoso barrio, según acuerdo del Cabildo Insular, se instalará una estación telefónica secundaria, cosa que ha causado general satisfacción en aquel vecindario.—X.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El Consejo de Administración de este Establecimiento benéfico, de conformidad con las facultades que concede el Reglamento, acordó la amortización total de las acciones; en su virtud los señores accionistas pueden presentarse a cobrar el importe de las mismas todos los días laborables de 9 a 12.

DE HACIENDA

Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes D. José M. Díaz (2.586'11), E. L. de Vergara (508'33), Alfredo Daroca (67.38'08), F. La-Roche (2.704'16), Angel de Mingo (9.455'95), Julián Guerra (24.093'38), José Lite (185'02), M. del Castillo (1.095'00), E. Champin (161'00), Tomás Lorenzo (133'27), Juan Jesús Díaz (112'75), Antonio Ramírez (668'79), Sr. tesorero-contador (42.941'48).

En los templos

Notas religiosas

En honor de la Patrona de la parroquia de la Concepción

El viernes próximo, día 7 del actual mes, en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital dará comienzo la solemne Novena en honor de la Inmaculada Concepción.

Todos los días de la Novena habrá Misa cantada, a las ocho y media y por la tarde, a las cinco y media, con exposición del Santísimo Sacramento, se harán los ejercicios acostumbrados.

El sábado, 8 del presente mes, día de la Inmaculada Concepción, habrá Comunion general en la Misa de ocho; y a las diez será la función solemne, en la que predicará el canónigo don José García Ortega.

A las cuatro y media de la tarde saldrá la procesión con la Imagen de la Patrona y a la entrada de la procesión se harán los ejercicios de la Novena.

En una causa por asesinato

Se absuelve a los procesados para quienes se pedía la pena de muerte

Por el Tribunal de Derecho de la Audiencia Territorial de Las Palmas, se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Primera Instancia de Telfe por el delito de asesinato perpetrado en la persona de José López Acosta, vecino del pago de "Hoya García", hecho que tuvo lugar en la noche del día 4 de Mayo del año actual y que se desarrolló en el sitio conocido por "Sequero Alto".

Como autores de este delito fueron acusados Prudencio Alvarez y Alvarez y su hijo Juan, los cuales han sido absueltos decretando el Tribunal la inmediata libertad de los mismos.

Advertisement for 'La Asociación de Señoras de Sta. Bárbara de los Artilleros'. Includes a cross icon and text: 'Invitan a sus amistades, a oír las misas que en el altar de la Santa, en la parroquia de S. Francisco, se celebrarán a las 9 horas los días 4 y 5 del corriente mes; la primera por la festividad del día y la segunda en sufragio de las almas de los artilleros fallecidos. Santa Cruz de Tenerife, 4 de Diciembre de 1928.'

El coñac tres copas

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.--Agente, F. Guerrero.

aciertos artísticos que a su cargo corren en la presente temporada.

También causó en el público la mejor impresión la labor desarrollada por Miguel Leal, que en todo momento sostuvo el papel de Jacinta con simpático gracejo y desenvoltura.

El notable actor que es Francisco Hernández—de sólidos aciertos en sus repetidas actuaciones teatrales—no pudo revelarse en el papel de Sidi Mohamed, de brevísima intervención en *El corazón ciego*. Pero ya nuestro público tendrá ocasiones de apreciar sus selectas aptitudes de comediante a través del extenso repertorio de dicha Compañía.

Y nada más, que ya es mucho lo que oportunamente ha escrito el cronista. Aunque todo me parece poco, para congratularnos de la cáfila de excelso arte teatral que acaba de penetrar en esta tierra linéar en la grata compañía de Catalina Bárcena y sus hueros artistas. Sean finalmente, para todos altos y para el ilustre autor de *El corazón ciego* los afectuosos saludos de bienvenida y los aplausos y felicitaciones más cordiales y entusiastas del cronista.

BAMBALINA.

El estreno de "Tambor y cascabel"

En el teatro Guimerá, y ante numeroso y selecto público, hizo anoche su segunda presentación la notable compañía cómico-dramática Martínez Sierra-Catalina Bárcena, obteniendo un nuevo y señalado éxito.

Se puso en escena, en la segunda función de abono la conocida comedia en cuatro actos "Tambor y cascabel", original de los aplaudidos autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero.

Nos atrevemos a asegurar que la comedia estrenada anoche, a nuestro juicio, es una de las más delicadas que se deben a la pluma maestra de los hermanos Álvarez Quintero.

Se trata de una obra exquisitamente bella, para la que sus autores escribieron un sencillo argumento lleno de realidad y sin grandes complicaciones, pulimentada con la creación de unos tipos tan vivos y simpáticos, que el público sigue con marcado interés el curso de las escenas.

Los insignes autores vierten en esta obra todo su talento teatral, embelleciéndola con primorosas escenas. Se denota también en ella esa pulcritud en los diálogos, que tanto caracteriza a sus autores, deslizando en algunas ocasiones frases chispeantes de tanta oportunidad y gracia, que ponen de relieve el ingenio de los aplaudidos comediógrafos.

Idean los autores para su trama un hogar confortable que alberga a un matrimonio joven, cuya paz y felicidad sólo es turbada por la figura de Juanina, cuya mujericita caprichosa exaspera al marido con su carácter cascabelero.

Juanina halló en la insigne actriz Catalina Bárcena la más fiel encarnación. Con su temperamento artístico, en extremo dúctil, se acomoda prodigiosamente al tipo que vive en una sorprendente sensibilidad, que pone de manifiesto su gran elevación de espíritu.

Catalina Bárcena, con su personalidad inconfundible interpretó insuperablemente el papel de Juanina, en un alarde de la más delicada feminidad, dando al auditorio una encantadora sensación.

El público, de quien la ilustre actriz se ha apoderado con la sugerencia de su arte, le prodigó calurosas ovaciones, obligándola a salir a escena varias veces.

En el resto de la interpretación se distinguió el notable actor señor Colado, que en Arado realizó una esmerada labor, dándole a ese personaje una verdadera sensación de realidad.

También la señora Satorres y Miguel Leal, estuvieron a la altura, de sus papeles, dándole una acertada interpretación.

La escena, vestida pulcramente y sin omitir detalle.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife CUENTAS DE AHORRO

Nueva operación abierta al público a partir del 1.º de Septiembre de 1927, para facilitar la realización de las imposiciones y de los reintegros sin libreta.

Las imposiciones se efectuarán mediante hojas de imposición firmadas por el titular de la cuenta o por otra persona por su orden. Para cada imposición, la Caja entregará un resguardo numerado, extendido y firmado por el cajero y el Director gerente.

Los reintegros se efectuarán contra presentación de hojas de reintegro, de talonario que a dicho objeto entregará la Caja al imponente, extendidas y firmadas por el titular de la cuenta.

Se entregará cada año, a partir del primero de Enero, un certificado en el que constará el abono realizado por la Caja en concepto de intereses al 3 por 100 y el saldo que resulte en 31 de Diciembre a favor del imponente.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Calle de RUIZ DE PADRON, número 1.

Las comunicaciones del Sur de la Isla

Inauguración de las pistas construidas por el Cabildo Insular de Tenerife

Una excursión automovilista

La constante labor que, en todos los órdenes, viene realizando el Cabildo Insular de Tenerife en beneficio del desarrollo y engrandecimiento del país, ha producido una nueva e importante mejora para la Región Sur, construyendo un circuito de pistas que unen a aquellos pueblos beneficiados enormemente.

El Cabildo, quizá, y aún sin esta condición sino afirmativamente, es una entidad que ha llegado al mayor prestigio, por la altura de miras con que en ella se preocupan de los intereses de nuestro país desde su fundación. Con esa perfecta organización que posee, con esa honradez y entusiasmo, infaliblemente tiene que obtenerse tan fructífera cosecha que, en este caso, redunda en beneficio de un grupo de pueblos cuyos habitantes estaban clamando por la mejora, a la que hoy ha dado cima el Cabildo Insular.

Digno del mayor aplauso es el proceder de dicha entidad, que en esta ocasión se ha visto asistida de unánimes elogios, y del agradecimiento de toda la zona Sur.

Como decimos, el Cabildo acaba de construir un circuito de pistas en el Sur de la isla, que abarcan en total 37 kilómetros de extensión, con lo que quedan unidos aquellos pueblos.

Estas pistas son: de Los Blancos a la carretera de Granadilla-Médano, en una extensión de 7 kilómetros.

De la carretera de Granadilla-Médano, a la de San Miguel o Los Abrigos. Esta tiene dos pistas, una de 4 kilómetros y otra de 8, por la parte alta y por la parte baja.

De la carretera de San Miguel a Los Abrigos, o la de Arona a Los Cristianos, con ocho kilómetros.

De Los Cristianos al camino de kilómetro de Adeje y su puerto, con 10 kilómetros.

Además se halla en construcción la pista de Adeje a Guía de Isora, con 16 kilómetros, de los que están ya construidos seis.

Probablemente esta pista quedará terminada en el mes de Marzo próximo.

La construcción es perfecta, habiendo tenido un coste de 4.000 pesetas por kilómetro.

Para inaugurar la circulación por dichas pistas, el Cabildo organizó una excursión automovilista, que se llevó a efecto el domingo último.

Se inició la excursión en esta capital, a las siete de la mañana de dicho día, concurriendo el presidente del Cabildo, don Francisco La Roche; vicepresidente, don Manuel Santos; consejeros don Antonio Viqueo y don Ramón Ascano; interventor de Fondos, don Emilio López; don Ignacio Llerena; el presidente de la Mancomunidad del Valle, don Rafael Llerena; y los representantes de la Prensa don Víctor Zurita, por "La Tarde"; don Antonio Martí, por "La Prensa"; don José García Palenzuela, por "El Progreso"; don V. L. de Vera, por "Las Noticias" de La Laguna; y nuestro compañero de Redacción don E. Gómez-Landero Ballester, por GACETA DE TENERIFE.

La excursión se dirigió por la carretera general del Sur, hasta un poco antes de llegar a Granadilla, que se comenzó el recorrido por las pistas, pasando por Los Cristianos hasta Adeje, a donde llegó normalmente después de seis horas escasas: el viaje.

En dicho pueblo se almorzó, continuando después la excursión a San Miguel.

Desde este último pueblo se continuó a Vilaflor, llegando a las seis de la tarde. Los vecinos recibieron a los excursionistas con verdadero entusiasmo, quemándose machisimas bengalas y disparándose multitud de cohetes, siendo aclamado el Cabildo Insular. Fueron recibidos por el alcalde, el presidente del Real Automóvil Club, don Juan Rodríguez López, y otras autoridades, acompañando a los excursionistas hasta el local que ocupa la escuela, donde fueron obsequiados con pastas y vinos y "champagne".

Con tal motivo, el señor Rodríguez López pronunció breves frases, exponiendo los grandes beneficios que reportaba la mejora llevada a cabo por el Cabildo con la construcción de las pistas, teniendo frases de elogio para dicha entidad.

Hablaron también otras personas, expresándose en términos análogos de elogios para el Cabildo.

En breves palabras contestó a todos el señor La Roche, haciendo presente que se congratulaba de los beneficios que obtenía aquella importante zona con las pistas, agregando que el Cabildo se preocupa del problema del agua, buscando darle una solución.

Por último tuvo frases de elogios para el consejero señor Bethencourt Herrera, por su labor personal en esta

obra, y para el gobernador civil, señor Benito Quintero, que ha intervenido también suavizando las dificultades que se presentaron. Los oradores fueron muy aplaudidos.

A las nueve de la noche se emprendió el regreso a esta capital, siendo despedidos los excursionistas con igual entusiasmo por aquel vecindario.

La excursión efectuó el regreso por Granadilla, deteniéndose a cenar en Arico, y llegando a esta capital a las cuatro de la madrugada.

También, con motivo de la terminación de las pistas construidas por el Cabildo, el Real Automóvil Club organizó una excursión a Vilaflor, siendo numerosos los automóviles que concurrieron, cuyos ocupantes pasaron el día en dicho pintoresco pueblo.

Una Comisión del Sur en esta capital

En la mañana de ayer llegó a esta capital una numerosa Comisión del Sur, en la que figuraban los alcaldes de varios pueblos, concejales y otros significados elementos.

Los comisionados visitaron al gobernador civil, señor Benito Quintero, ante quien expresó el alcalde de San Miguel, señor Feo, en nombre de todos los visitantes el agradecimiento de todos los pueblos del Sur de la isla, por las gestiones y la labor que ha realizado el señor Benito Quintero en la construcción de las pistas, que tantos beneficios han de reportar a los interesados de aquella comarca.

El gobernador civil dió las gracias a todos los comisionados por los elogios que dedicaban a su actuación en dicho asunto y dijo que con la inauguración de las pistas se había cumplido la promesa que en su visita a los pueblos del Sur, hace un año, había hecho a los Ayuntamientos. Para ello, añadió, los propietarios dieron toda clase de facilidades, cediendo algunos gratuitamente sus terrenos, y el Cabildo aportó los elementos necesarios para la realización de la obra.

Así como hace un año—dijo el señor Benito Quintero—os prometí que lo de las pistas sería una pronta realidad, hoy quiero decir también que el gobernador abordará con todos los medios a su alcance el problema del agua, procurando que se construyan los embalses necesarios para cubrir las necesidades de toda esa zona de la isla, que ha constituido siempre mi atención más preferente, si la iniciativa particular no acomete la empresa, compensados de la importancia capital que ello representa, se gestionará la ayuda del Gobierno, que de seguro pondrá a mi disposición cuantos elementos sean necesarios a fin de procurar su pronta realización.

Terminó el gobernador civil diciendo a los comisionados del Sur que no quería honores de ninguna clase ni agradecimientos públicos, pues entiende que sólo ha cumplido con su deber y no le ha movido otro deseo ni otra intención que atender y remediar las necesidades de aquellos pueblos que por su abandono han de merecer siempre su más decidido apoyo.

Las frases del señor Benito Quintero fueron acogidas con calurosos aplausos por sus visitantes, que le reiteraron el testimonio de su adhesión más incondicional.

Después se dirigieron al Cabildo Insular, siendo recibidos los comisionados en el salón de actos por el presidente, señor La Roche, y varios consejeros, testimoniando también su agradecimiento a dicha Corporación.

El señor La Roche les contestó diciendo que le satisfacía que el Cabildo haya colmado sus deseos en una obra como la construcción de las pistas.

Agregó que actualmente se ocupa de dar solución al problema del agua para que aquella importante región prosperase, dado la festividad de su suelo.

También tuvo frases de elogios para el consejero don Juan Bethencourt Herrera y los propietarios de terrenos, así como también para el gobernador civil, que con su intervención se resolvieron algunas dificultades.

Después habló don Martín Rodríguez y Díaz Llanos, haciendo resaltar la obra llevada a cabo por el Cabildo, para quien tuvo calurosos elogios y para su presidente, don Estanislao Brotons y Poveda, que durante su actuación realizó una verdadera labor en cuanto a la construcción de carreteras.

Durante el acto la Banda de música del Hospicio ejecutó diversas piezas.

Los comisionados fueron espléndidamente obsequiados por el Cabildo.

De interés regional

El Patronato Universitario

El sábado último, por la tarde, se reunió en la Universidad de La Laguna el Consejo del Patronato Universitario, presidido por el rector, señor Escobedo.

Leída por el secretario, señor Reyes Vega, el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

El alcalde de La Laguna dió cuenta de que en la sesión del jueves el Ayuntamiento había acordado lo conducente a la próxima construcción de los Colegios mayores y Universitario.

El Patronato autorizó al rector para otorgar la escritura de compraventa del solar de 28.000 metros, propiedad de don Antonio Hernández y situado en el Cerredo del Marqués, por la cantidad estipulada de 70.000 pesetas.

También se facultó al rector para anunciar a la mayor brevedad posible, el concurso de proyectos para edificio Universitario, entre arquitectos nacionales, fijándose oportunamente la cantidad que servirá de premio al proyecto elegido.

Como base para dicho proyecto presentó el rector una relación del número y cabida de las dependencias que deberán tener las Facultades de Ciencias y Letras y servicios generales del Centro, que han de necesitar por lo menos unos 3.600 metros cuadrados con superficie cubierta, constando con amplias aulas, bibliotecas de Facultad, archivos, laboratorios, biblioteca general, para niños, salas de profesores y de claustros, y en suma, todas las dependencias que una moderna universidad exige.

Fondos de Previsión

Inversiones sociales

El pasado martes tuvo lugar en Las Palmas, el otorgamiento de la escritura de préstamo concedido por el Instituto Nacional de Previsión y Caja Colaboradora de Canarias a la sociedad científica y literaria el Museo Canario.

Ante el notario señor Millares Guvino se formalizó la operación. Intervino, por parte del Museo, su presidente, señor marqués de Acañalzar y secretario, don Rafael Cabrera Suárez, prestigioso abogado y primer teniente de alcalde de Las Palmas. En representación del presidente del Instituto de Previsión, actuó el consejero delegado, don Juan A. Rumeu y Hardisson; y por la Caja Colaboradora, el consejero don Francisco Gourie.

Al acto concurrieron, además, el inspector del Retiro Obrero, don Eduardo Benítez Inglot; director de la Delegación de la Caja, don Rafael Caballero; y el Dr. don José de León Morales.

El crédito de ciento cinco mil pesetas concedido, lo destina la sociedad científica, a la adquisición de un inmueble colindante con las casas legadas por el Dr. Chil, para ampliar el variado Museo Canario, cuya clasificación se debe al profesor Vermaud, proponiéndose instalar y ordenar la biblioteca, enriquecida con las legadas de Benito Pérez Galdós y de don Fernando León y Castiella.

Por las personalidades presentes se hizo un cumplido elogio de la eficaz cooperación que prestan las instituciones de Previsión al progreso científico y social en sus múltiples aspectos, dando a los fondos que administran la inversión que mayores beneficios reporta a la sociedad.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Gobierno civil

El cable de la Gomera, reparado
El jefe de este Centro de Telégrafos, señor Zurita, ha participado al gobernador civil, que ayer quedó en palmas el cable de la Gomera, reanudándose desde hoy la comunicación telegráfica con aquella isla.

El gobernador ha dado cuenta de ello al ministro de la Gobernación.

Conferencia con el alcalde

En la mañana de ayer recibió el gobernador civil la visita del alcalde de la capital, señor García Sanabria, que le dió cuenta de la excursión que realizó el domingo al Sur de la isla, para visitar la bahía de los Cristianos.

El gobernador le habló de las deficiencias que había observado en los desagües de las alcantillas, por la parte de la Avenida Marítima, manifestándole el señor Sanabria que se corregirán seguidamente.

Subdelegado de Medicina

A propuesta de la Comisión Permanente de la Junta provincial de Sanidad, el gobernador civil ha firmado el nombramiento de Subdelegado de Medicina del Distrito, a favor de don Julián Rodríguez-Pastrana y Ballester.

Reuniones

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá la Subcomisión de Sanidad que entiende en el asunto de los espectáculos, para tratar asuntos de algún interés.

A las cinco se reunirá el Pleno de la Junta de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador civil.

Nuevo Ayuntamiento

Para cubrir las vacantes que existen en el Ayuntamiento de Los Llanos (Isla de la Palma), se han hecho por el gobernador civil los siguientes nombramientos de concejales:

Propietarios.—Don Enrique Mederos, don José María Pérez Rodríguez, don Rosendo Hernández Rodríguez, don Leandro Hernández Armas y don Benigno Carballo.

Suplentes.—Don Juan Hernández y Hernández, don Basilio Pérez Díaz, don Rafael Alonso, don José María Marichal Brito, don Manuel Hernández Capote, don Faustino Martín García, don Antonio Carballo Wangüemest, don Humberto Felipe Armas, don Francisco Hernández Gómez, don Miguel Acosta Brito y don Rafael Díaz García.

El domingo se constituyó el nuevo Ayuntamiento, siendo elegidos, alcalde, don Enrique Mederos Lorenz; primer teniente de alcalde, don Manuel González Hernández y segundo, don Manuel Pérez Wangüemest.

Teatros y Cines

EN ESTA CAPITAL

En el Guimerá

Para esta noche se anuncia, en la tercera función de abono, el estreno por la compañía cómico-dramática de Martínez Sierra-Catalina Bárcena de la preciosa comedia en tres actos y 10 cuadros "El pavo real" original de Eduardo Marquina, que viene precedida de gran fama.

Cinema Victoria

A las siete y cuarto de la noche, única exhibición completa de la grandiosa película en nueve partes "El sol de media noche".

A las nueve y media, estreno de la extraordinaria película en seis partes "Camino de la gloria" producción de la temporada 1928-29, de la que es protagonista la famosa estrella Lilla Branda Hellia.

Se aquila

diente. Consta de cinco habitaciones, cuarto de baño y demás servicios, agua a presión, instalación eléctrica y azotea.

Razón: La Rosa 77. (Comercio). un piso alto completamente indepen-

Teatro Guimerá

Compañía comico-dramática

Martínez Penas-Catalina Barcena

Martes, 4 de Diciembre

III ESTRENO!!!

de la colosal obra de gran espectáculo "El Pavo Real", comedia poética en tres actos, original de Eduardo Marquina

En el Ateneo de La Laguna

"Pombo. Noche de barricadas"

Como habíamos anunciado, el sábado último, por la tarde, dió en el Ateneo de La Laguna una conferencia el culto escritor don José Rial, quien desarrolló, muy interesadamente, el tema "Pombo. Noche de barricadas".

A dicho acto asistió una numerosa concurrencia.

En breves y elocuentes frases hizo la presentación del señor Rial, el distinguido presidente del Ateneo lagunero, don Pedro Pinto de la Rosa.

Después, el conferenciante dió comienzo a su labor expresando el honor que para él representaba el ocupar una tribuna por donde han desfilado tan preclaros antecesores y agradeciendo al Ateneo su gentilza diciendo, al mismo tiempo, la admiración que siempre ha sentido hacia aquella sociedad cultural, a la que elogió profundamente.

Habló más tarde del tema de su conferencia, o sea del verdadero es-

piritu interno del "Pombo" madrileño; del que, manifiesta, ostentó y consultado en Gran Canaria, por virtud del espadarazo gentil que para tales efectos le dióra Gómez de la Serna.

Hace una certera evocación de un noche entre intelectuales en "Pombo", y hace resaltar, con trazos satíricos, la España galdosiana del XIX, párrafos en donde fué interrumpido varias veces por el auditorio.

Testimonia que contra de lo que comunmente se cree acerca del carácter de "Pombo", la realidad espiritual de él es profundamente romántica, pues que el criterio contrario obedece al desconocimiento del "pombo" exterior. Y así continúa amablemente su interesante charla, la que exalta de cuando en cuando vivamente, y que el público recoge con aplausos y rumores de asentimiento, hasta que da aquella por terminada.

El señor Rial fué muy felicitado por su brillante y ameno trabajo de conferenciante.

ACADEMIA DE CORTE PARISIEN



MODISTERIA
SASTRERIA
FLORES
SOMBREROS

GALCERAN-13



SISTEMA MARTI

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

De "foot-ball"

Partidos celebrados en la Península
Madrid 3 18'15.—En los partidos celebrados el domingo en la Península se obtuvieron los siguientes resultados:
El Athletic venció al Racing por dos goals contra cero.

Notas palatinas

Regresa el Rey de cacería
Madrid 3 18'15.—Ha regresado a Madrid S. M. el Rey, después de tomar parte en la cacería "Clavería" en una cacería organizada en su honor.

Fiesta onomástica

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica la Infanta María Luisa, la corte ha vestido de media gala.

Los Infantes don Carlos y doña Luisa en Madrid

Esta noche llegaron a Madrid procedentes de Sevilla, los Infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de su hija la Infanta Isabel Alfonso.

El regreso de la Reina

De regreso de su viaje a Londres llegará mañana procedente de Francia.

Sociedad "Primero de Abril Fomento del Cabo"

CONVOCATORIA
Por medio de la presente se convoca a los señores socios a Junta general ordinaria que se celebrará el próximo viernes 7 de los corrientes a las nueve y media de la noche en el local social con arreglo a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1. Lectura del acta de la sesión anterior.
2. Lectura de la Memoria anual correspondiente al secretario.
3. Presentación de cuentas.
4. Elección de la nueva Directiva para el año 1929.
5. Manifestaciones de los señores socios.
6. Manifestaciones de la presidencia.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Diciembre de 1928.
El secretario, Manuel Martín González.—V. B.—Dámaso García López

Fábrica de Gas

COK DE GAS
Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.
PESETAS 80, la tonelada en fábrica.
Servicio a domicilio, PESETAS 4'50 el quintal (Al contado).
Pedidos: diríjlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza Weyler.
Despacho, todos los días hábiles.

AGUAS MINERALES "SPA"

Son muy agradables e imprescindibles en las comidas. Estas aguas son sumamente indicadas para la diuresis, artritis, reumatismo, enfermedades del corazón, anemia y clorosis.
Lava los RIÑONES DE UNA MANERA IDEAL.
Compañía Arrendataria de las Aguas y Baños de SPA, S. A.
BELGICA
Vendedor exclusivo: ANGEL TOLEDO RUIZ.
Se sirve a domicilio avisando al Teléfono núm. 286.

Vinos de Misa

DE LA SOCIEDAD EXPORTADORA TARRACONENSE
Sucesora de J. de Muller. — Tarragona
CASA FUNDADA EN 1851
Medalla de Oro en la Exposición Vaticana celebrada en Roma en 1888, con motivo del jubileo sacerdotal de S. S. León XIII.
En 1907 nombró a esta sociedad el Sumo Pontífice Pío X, Proveedores de Su Santidad. En 1915 igual distinción fue otorgada por S. S. Benedicto XV, y nuevamente ha sido conferido tan alto honor en 1924 por S. S. Pío XI, felizmente reinante.
Somos proveedores de casi todos los Prelados de España y Extranjero; de varios Vicarios Apostólicos de lejanas Misiones y Padres Provinciales de diferentes Ordenes, etc.
Único importador en esta provincia ANDRES FERNANDEZ SIVERRIO, Tabares de Cala, 3; Laguna de Tenerife

Del Gobierno

Aniversario de la formación del Gobierno
Madrid 3 18'15.—Esta noche el marqués de Estella ofrece una comida a los ministros y a los directores generales, con objeto de conmemorar el tercer aniversario de la constitución del actual Gobierno.
Tratado de Arbitraje
El marqués de Estella, y el ministro de Polonia en Madrid, firmaron hoy el Tratado de Arbitraje concertado entre España y Polonia.
En dicho acto se pronunciaron discursos cordiales, exaltándose también los ideales de paz.

Crónica de sucesos

En esta capital y en las islas
Detención de un estafador
Desde hace unos días se tenía conocimiento en la Comisaría de Vigilancia que en esta capital había un individuo que se dedicaba a estafar cantidades a personas de esta población, por medio de cartas a nombre de tercera persona, resultando que dichas cartas eran falsificadas, habiendo sido una de las personas perjudicadas el empleado del Ayuntamiento don Angel Medina, a cual le estafó por dicho procedimiento, tomando el nombre del capitán que tiene a su servicio Julian Llanes, treinta pesetas. Hechas las consiguientes gestiones en el día de ayer fué detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad y conducido a la Comisaría de Vigilancia, Alfonso Díaz García, quien en dicho Centro se confesó autor de dicho hecho, como asimismo se declaró autor de otra estafa a don Diego Guigon, tomando el nombre de Basilio García, a quien dicho señor le tenía que abonar 47 pesetas importe de una semana de jornal.
Asimismo se declaró autor de un robo de cien pesetas en el lugar conocido por Barranco Hondo, en el término de La Laguna.

Al ser detenido se le ocuparon dos pollos, y al interrogarle acerca de la procedencia de dichas aves dijo que las tenía por haber escrito una carta con nombre supuesto al padre del que maló al mudo en el Camino de Las Monjas, diciéndole que tenía conocimiento que habían practicado un reconocimiento en la navaja con que se efectuó dicha muerte, y que como consecuencia del reconocimiento no resultarían cargos contra su hijo, logrando por este medio que se regalaran los referidos pollos y que por último estaba preparando otra estafa al vecino de Arafo, Francisco Melián, habiéndosele ocupado el borrador de una carta que pensaba dirigir al mismo, en el que habla de un negocio de tomates por valor de tres mil y pico de pesetas.
Se instruyeron las correspondientes diligencias, que en unión del detenido se remitieron al señor juez de Instrucción.

Hurto de una gabardina
En esta madrugada se han instruido diligencias en la Comisaría de Vigilancia contra Casimiro González por hurto de una gabardina al vecino de La Laguna don Antonio de la Cruz Abreu.
Las diligencias instruidas fueron remitidas al señor juez de Instrucción de La Laguna, por haber ocurrido el hecho en dicha población, habiendo sido puesto el detenido a la disposición de dicha autoridad.

Accidentes automovilistas

Muerte del empresario Méndez Laserna
Madrid 3 18'15.—En esta corte se han recibido hoy noticias dando cuenta de que en el paso a nivel que se halla cerca del Balneario de Güitiriz, un tren atropelló a un autor-óvil, resultando carbonizados sus ocupantes.
Estos son el conocido empresario de teatros señor Méndez Laserna y un amigo que le acompañaba llamado Gonzalo Canalis.
También el chauffeur José Rubio resultó muerto.
Un choque
También en el Paseo de la Castellana de esta corte, chocaron hoy una camioneta y un tranvía.
A consecuencia del accidente resultaron cuatro personas heridas.

Varias noticias

A la memoria del Cardenal Cisneros
Madrid 3 18'15.—El Colegio de doctores de esta corte prepara diversos actos para honrar la memoria del Cardenal Cisneros.
Con tal motivo se le erigirá un monumento en su pueblo natal.
La Bula Pontificia
Desde la iglesia de San Miguel se llevó hoy a la de Santa María, para su publicación, la Bula Pontificia.
La enfermedad del señor Luca de Tena
El ilustre director de "A B G", don Torcuato Luca de Tena, se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que le aqueja.
Medalla del Trabajo
Piden de Torrelaguna que se le conceda la Medalla del Trabajo a don Basilio Paraiso.
Del incendio en Granada
De Granada llegan noticias dando cuenta de haberse logrado extinguir el incendio que se produjo el sábado último.
Agregan que a consecuencia de su incendio resultaron tres casas destruidas.

Ayuntamiento

REUNION DE LA PERMANENTE
Los que asisten
Ayer tarde se reunió en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.
Presidió el alcalde, señor García Sanabria, y asistieron los concejales señores Rodríguez Febles, Ravina Yeguillas, Guimera Gurrea, Díaz Navarro Pisaca y López Méndez.
Adquisición de un solar
De conformidad con una moción del alcalde, se acordó adquirir un solar situado en la calle de Viera y Clavijo, propiedad de doña María Méndez, para ampliar la referida vía por la cantidad de 6.000 pesetas.
La Academia de música
Se desestima una instancia de don Rafael Marrero, solicitando una plaza de profesor de la Academia de música, por estar pendiente la reorganización de la misma.
De Cementerios
Se autorizó a doña Isidra Hernández, para inscribir a su nombre un nicho de la propiedad de doña Cándida de Armas, por estar de conformidad ambas partes.
Alumbrado
La Comisión acordó la compra de faroles con destino al alumbrado del puente de Galcerán.
Adquisición de acciones de agua
Se acordó comprar una acción de la sociedad Los Huecos, a don Sebastián Montesdeoca, de La Laguna por el precio de 13 mil pesetas.
También acordó la Corporación, adquirir 3 y 3 décimas de acciones de las Aguas de Aguirre, propiedad de una viuda de Mendizabal, al precio ofrecido por el Ayuntamiento en arreglo amistoso.
Obras de saneamiento
Fué aprobado un presupuesto con feccionado por el arquitecto municipal, para realizar determinadas obras de saneamiento en el Palacio Municipal.
Ofrecimiento
En virtud de una instancia de don Francisco Rodríguez, se acordó no adquirir una parcela de terreno situada en Los Lavaderos y que ofrece dicho señor.
Títulos de Bachiller
De conformidad con el informe correspondiente, se acordó costear los Títulos de Bachiller de don Juan Valladares y don Manuel Castro, accediendo así a lo solicitado por los mismos.
Otros asuntos
Se aprobó la rasante dada por el arquitecto de la calle de Los Molinos.
También se trató de una subvención que para escuela tiene concedida la Casa de los Obreros.
Se concedieron varias autorizaciones re reforma y construcción de edificios, así como de acoples a la tubería del agua a presión.

La crisis minera

Según comunican de Oviedo, a consecuencia de la crisis de Trabajo se acurba la emigración de obreros mineros a Francia.
Desprendimiento en una mina
También expresan de Oviedo a consecuencia de un desprendimiento ocurrido en la mina de San Marcos, resultó muerto Camilo Cocío. Además resultó herido el granero Víctor Iglesias.
El estado de salud del Rey Jorge
De Londres se reciben noticias diciendo que el Rey Jorge se halla en igual estado.
También dicen que los médicos le han encontrado el corazón muy débil, por lo cual se le aplican balones de oxígeno.
El asesinato del general Obregon
De Méjico comunican que el Tribunal Supremo de Justicia, ha confirmado las condenas impuestas a Tral y a la madre Concepción Acevedo.
Hidroavión que cae al mar
Se reciben noticias de Río de Janeiro expresando que un hidroavión ocupado por 44 pasajeros cayó al mar.
Agregan que se ahogaron todos.

El teatro en Canarias

La Compañía de revistas de Eulogio Velasco
Señor don Juan Martínez Penas.—Madrid.
Mi estimado amigo: Contra mis deseos y estipulaciones con usted un conjunto de circunstancias adversas me han impedido hacer escala en Canarias a mi regreso del Brasil para cumplir el contrato que para la actuación de mi Compañía en Tenerife y Las Palmas tenemos firmado con obligación de debutar en la primera quincena de este mes.
Desde Lisboa habíame propuesto embarcar para Canarias el próximo domingo 13 del corriente, pero al no hallar cabida para la Compañía y ante el temor de tener que aplazar nuevamente el viaje y llegar a Canarias al mismo tiempo que Barcelona y Martínez Sierra, mis entrañables amigos, y dificultar el acoplamiento de fechas, aunque actuáremos en distintas localidades, he creído, en interés del público, que sería preferible evitarlo, a ser posible, tal situación, fijando definitivamente y terminantemente el debut de mi Compañía para el Sábado de Gloria, 31 de Marzo próximo.
Además, con ello podré presentar al público de Canarias los nuevos grandiosos espectáculos que me propongo montar en Madrid, en el teatro de Price, y con los que espero conseguir nuevos resonantes triunfos para la escena española.
Le agradeceré a usted dá conocimiento de esta carta a los municipios y públicos de Tenerife y Las Palmas, a los que prometo recompensar del aplazamiento de mi actuación que usted bondadosamente me ha concedido.
Eulogio VELASCO.
Noviembre, 13 de 1928.
Visado este contrato con el número 1552 por la Sociedad general española de Empresarios de Espectáculos.
Madrid, 22 de Noviembre de 1928.
Sociedad general española de Empresarios de Espectáculos.
El gerente, Lucas Argües.
Hay un sello que dice: "Sociedad general española de Empresarios de Espectáculos. Alcalá, 41, Madrid."

Merluza

Merluza
muy buena y fresca, se vende en la Pescadería.
Para hoteles, a precios excepcionales.
Dirigirse a la Fábrica de Hielo Regla, 2; teléfono número 739.

Instrucción Pública

Escuelas interinas
Han presentado instancias en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta capital, los siguientes aspirantes a desempeñar escuelas con carácter interino:
Doña Esperanza Morera, don Domingo de la Rosa, doña Matilde Armas, doña Fernanda Pérez, doña Rafaela Expósito, don Eutropio B. Benítez, don José M. González y don Sixto de Pedro.
Títulos
En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta capital, se ha recibido, para su entrega al interesado, el título de bachiller expedido a favor de don Vicente Tugores y Sagaseta.
También en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta capital, se ha recibido, procedente de la Universidad de Granada, el título de licenciado en Farmacia, expedido a favor de don Laureano Nebot y Peris.
Creación de escuelas
Ha sido remitido a la Superioridad, favorablemente informado por la Inspección y Sección Administrativa de Primera Enseñanza, el expediente promovido por el Ayuntamiento de Adeje, solicitando la creación de una escuela mixta en el pago de Tijoco, de aquel término municipal.
COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS
"LOS GUANCHES"
Informarán en esta imprenta.
Se vende una acción.

Ultima hora

La catástrofe de aviación en Río de Janeiro
Madrid 4 2'20.—A última hora se reciben despachos de Río de Janeiro dando detalles del hidroavión que cayó al mar.
Expresan que el hidro se elevó con objeto de esperar en Santos a monsieur Dumont.
Agregan que cuando se hallaba cerca del trasatlántico hizo explosión el motor, cayendo al mar y hundíendose.
Perecieron ahogados 14 personas que conducía, entre los que figuraban profesores de la Universidad de Friburgo, Poscoso, Castro, Maya, Laberia Costa, el diputado Amarru, el rector de "El Journal del Brasil", señor Araujo y otros.
Con motivo de esta catástrofe el señor Dumont, fué recibido en medio del mayor silencio.
Además el Gobierno ha decretado se guarde luto nacional, suspendiendo las fiestas que se hallaban organizadas en honor de Dumont.

Actualidades

La Línea Frutera de Pinillos
Procedente de Génova, Marsella y Casablanca llegará hoy a nuestro puerto el rápido vapor "Duero", de la Línea Frutera de Pinillos, con carga general y correspondencia, cuyo buque saldrá al amanecer del próximo jueves con destino a Barcelona, Marsella y Génova, con la fruta que se haya entregado a su costado hasta la media noche del miércoles.
La fruta descargada en la semana última por el magnífico motor corra "Ebro", en los puertos de su itinerario, fué entregada en perfecto estado.

Los protectores de la Prensa católica

Los protectores de la Prensa católica
Dicen de Roma, que L'Observatore Romano dedica un comentario muy elogioso a la fundación instituida por don Miguel Baygnal y doña Angela Bas, para la Prensa católica española.
El periódico comenta que España tiene la primacía en la Prensa católica. En todas las ciudades importantes se publica un diario católico que algunas veces es el único de la región, sin contar con los semanarios y periódicos quincenales.
Donativos análogos no son poco frecuentes.
Muestra el periódico su admiración por el acto generoso del señor Baygnal, doña Angela Bas y sus herederos, y añade que este ejemplo enseña elocuentemente cómo se puede contribuir a la solución del problema de la Prensa católica.

SE VENDEN

cuatro acciones de la galería "Los Huecos". Razón en esta Administración.

SE VENDE

una acción de la comunidad de aguas "Las Mesas", regado en Valle Guerra.
Se vende otra acción de la del "Tanque de Jiménez", en el Valle de dicho nombre.
Informarán en esta imprenta.

ibúsate solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica
Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

Gran Hotel Quisisana

DESDE EL DOMINGO, DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1928
Los domingos, de 4 a 7 de la tarde.
TE-DANZANT.
Te completo: precio 3 pesetas.
Los sábados, a las ocho de la noche, cena extraordinaria, y a las 10 gran baile. Rogamos pedir las mesas para la cena con anticipación.
Gran orquesta con profesores de jazz-band.
Diariamente, de 7 y media a 10 de la noche, concierto por el TRIO DE VIENA.
NOTA:
DES HOY, para subir o bajar económicamente al Hotel Quisisana, llámense los coches del Hotel Quisisana, teléfono 575, o a la Empresa de Domingo Carrillo y Damián Lara, calle Marina, 9; Teléfono núm. 12.

Bolsa de Madrid

Table with columns for various financial instruments and their prices, including Libras, Francos, and Acciones.

SE ALQUILAN

dos habitaciones a caballeros solo; bien aireadas y muy limpias. Informarán Bazar Alemán, plaza de la Constitución número 2.

Finca en venta

Se vende la finca llamada "Gibraltar", lindando con las calles de San Sebastián y Cementerio de San Rafael, propia para solares, atravesando la gran avenida de San Sebastián en proyecto, con una superficie aproximada de 14.000 metros cuadrados. Durán razón Marina 11 y Villalba Hervás número 23.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

De Santa Cruz de Tenerife
Ruiz de Padrón, 17
SUBASTA
El día 16 del corriente, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle de Ruiz de Padrón número 17, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.
Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.
Santa Cruz de Tenerife, 4 de Diciembre de 1928.
El director gerente R. Hernández Sayer.

LOS GRUPOS ELECTROGENOS SIEMENS

SON LAS MEJORES PLANTAS electricas para casas de campo, empaquetados, cinematógrafos de pueblo, etc. Se construyen de diferentes potencias y para 32, 65 y 110 voltios, con o sin batería. Presupuestos por la Oficina Técnica de la Casa SIEMENS.—San José Murphy, 5.



Salve usted sus ojos

TODOS precisamos de la vista y debemos vigilar para tenerla sana. Si tenéis moscas volantes delante los ojos, si lacriman, si los párpados son rojos, hinchados, legñosos, si en vista se cansa, si sois miope o presbíta, es indispensable recurrir en seguida al IRIDAL, colirio científicamente preparado, que os proporcionará un Resultado inmediato en todos los casos graves, y más, os permitirá de dejar los lentes.
El IRIDAL es al mismo tiempo antiséptico, tónico, descongestionante del ojo y sus anexos.
El IRIDAL realiza una acción curativa y preventiva en las conjuntivitis, oftalmías, blafaritis, glaucomas, tracomas, como para contra-restrar la catarata.
Medalla de Oro en la Exposición de Higiene de Roma.
De venta en todas las farmacias a pesetas 6.
Pedir el folleto gratuito "Vulgarización Científica", que se remite a petición dirigida a don José María Segura Adell, Pérez Galdós, 1.—Santa Cruz de Tenerife.

C. Rodriguez López

OCULISTA
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.
VIERA Y CLAVIJO NUMERO 30
TELEFONO 809



LLEGADA DE VAPORES



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Diciembre de 1928

| Nombre del vapor y C. ^a | Día | DESTINO |
|--|-----|--|
| HENNER Hamburg-Bremen, Africa Line | 6 | Las Palmas, Freetown, Monrovia, Secondee, Contonú y Sapele. |
| WAREGGA Woermann-Linie A. G. | 11 | Las Palmas, Monrovia, Secondee, Santa Isabel y S. Carlos de Fernando Poo, Baía, Benito, Kogo y Mossamedes. |
| LIVADIA Hamburg-Amerika Linie | 12 | Las Palmas, São Vicente Boma y Matadi |
| WADAI Woermann-Linie A. G. | 13 | Las Palmas, Secondee, Accra, Lagos, Victoria, Tiko y Duala. |
| ESTE Woermann-Linie A. G. | 21 | Las Palmas, Dakar, Bahurhis, Bissao, Conakry, Freetown y Liberia |
| USSUKUMA Deutsche Ost-Afrika-Linie | 26 | Las Palmas, Secondee, Lagos, Victoria, Santa Isabel y Duala. |
| ATTO Hamburg-Bremer Afrika Line | 27 | Las Palmas, Freetown, Monrovia, Lagos y Debundscha. |
| SEVILLA Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei | 28 | Hamburgo y Bremen. |

INFORMES MARINA 31

OFICINA:

CASETA DEL MUELLE.

Marina, 31 - Teléfono núm. 53.

Teléfono núm. 141.



Compañía TRASMEDITERRANEA - Barcelona

Servicios para el mes de Diciembre de 1928.

| ENTRADAS | | SALIDAS | |
|----------|------------------|----------|---|
| DIA | Nombre del Vapor | Día. Hrs | DESTINO |
| 1 | FLORINDA | 2-12 h. | Para Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón. |
| 4 | TORDERA | 4-24 h. | Las Palmas, Masella y Niza. |
| 6 | POETA AROLAS | 7-18 h. | Para Cádiz y Barcelona. |
| 8 | ROMEI | 9-24 h. | Para Las Palmas, Arrecife, Cádiz y Sevilla. |
| 13 | INFANTA BEATRIZ | 14-10 h. | Para Cádiz y Barcelona. |
| 15 | CAPITAN SEGARRA | 16-12 h. | Para Las Palmas, Cádiz, Vigo, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón. |
| 18 | UN VAPOR | 18-24 h. | Las Palmas, Marsella y Niza. |
| 20 | TEIDE | 21-18 h. | Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona. |
| 21 | ROMEI | 23-12 h. | Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla. |
| 27 | INFANTA BEATRIZ | 28-10 h. | Para Cádiz y Barcelona. |
| 29 | FLORINDA | 30-12 h. | Para Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón. |

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los Sres. Viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y carga que estén al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente: MANUEL CRUZ - San José núm. 10.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS -- PENINSULA -- MARSELLA -- GENOVA
SALIDAS DE TENERIFE TODOS LOS JUEVES

Salidas del mes de Diciembre de 1928.

Jueves 6.—El vapor-correo «DUERO» Para Barcelona, Marsella y Génova.
Jueves 13.—El motor correo «EBRO» Para Cádiz, Barcelona y Marsella.
Jueves 20.—El motor correo «SIL» Para Cádiz, Barcelona y Marsella.
Jueves 27.—El vapor-correo «DUERO» Para Barcelona, Marsella y Génova.

La salida de los buques se efectuará en la madrugada de los días indicados.

NOTAS.—Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-ciudadela para el transporte perfecto de piñas desnudas.

Los despachos para el embarque han de presentarse en la casa consignataria hasta el mediodía del miércoles, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de la media noche del referido día, por ser correos oficiales que tienen fijadas a hora de salida.

Estos buques admiten fruta a flete corrido desde cualquier punto del Archipiélago para Sevilla, Málaga, Alicante y Casablanca, con trasbordo en Cádiz, así como para Valencia, con trasbordo en Barcelona. En iguales condiciones se admiten también para Marsella y Génova.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente; para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que sin interrupción alguna hace el servicio a Cádiz diariamente.

La fruta que estos buques conduzcan para Lyon y Suiza se trasbordará directamente del vapor al mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Candelaria, 23

Fred Olsen & Co
OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Diciembre de 1928

| | | |
|--------------------|------------|-------------------------|
| El magnífico vapor | SAN CARLOS | El día 4 para Londres |
| El magnífico vapor | BUENAVISTA | El día 11 para Londres. |
| El magnífico vapor | SAN JOSE | El día 18 para Londres |
| El magnífico vapor | SAN CARLOS | El día 25 para Londres |

SERVICIO A FRANCIA. — Salidas del mes de Diciembre de 1928

| | | |
|--------------------|------------|------------------------|
| El magnífico vapor | SAN ANDRES | El día 1 para Dieppe. |
| El magnífico vapor | SARDINIA | El día 8 para Dieppe. |
| El magnífico vapor | BURGOS | El día 15 para Dieppe. |
| El magnífico vapor | SAN ANDRES | El día 22 para Dieppe. |
| El magnífico vapor | SARDINIA | El día 29 para Dieppe. |

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ. Marina, 12 Santa Cruz de Tenerife.

YEOWARD LINE
SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE DICIEMBRE DE 1928
PARA LIVERPOOL

| DIA | NOMBRE DEL VAPOR | DESTINO |
|---------|------------------|-----------|
| 1 | «Alca» | Liverpool |
| 8 | «Aguila» | id. |
| 15 | «Alondra» | id. |
| 22 | «Avoceta» | id. |
| 29 | «Alca» | id. |
| Enero 5 | «Aguila» | id. |
| 12 | «Alondra» | id. |

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono: 540.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Diciembre de 1928

| NOMBRE DEL VAPOR | Días | DESTINO |
|------------------|------|---|
| MAGALLANES | 10 | Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. |
| MONTEVIDEO | 23 | Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó. |
| ISLA DE PANAY | 27 | Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. |
| BUENOS AIRES | 30 | Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabaniila, Colón, y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. |
| MANUEL CALVO | 13 | Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York. |

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35

THE WHITE STAR LINE

El vapor correo inglés «CERAMIC», de 18.495 toneladas de registro, se espera en este puerto el 6 de Diciembre, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 950 toneladas de frutos bajo cubierta y 800 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.

NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

1.ª Vd. "Gaceta de Tenerife"

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor «LOMBARDY» de 7.000 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 12 de Diciembre con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor «TUSCANY» de 7.000 toneladas de registro, se espera en este puerto del 3 al 4 de Diciembre con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.
Este vapor hara escala en este puerto si hay suficiente carga.

Servicio Frutero

semanal para
HAMBURGO y BREMEN
y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

| Días | Nombre del vapor | Compañía |
|------|------------------|---------------------|
| 7 | «Cavalla» | Norddeutscher Lloyd |

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei Norddeutscher Lloyd
JACOB AHLERS, Marina 31. — MANUEL CRUZ San José 10 Servicio frutero

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

San Cristóbal - San Isidro - Sancho Sauzal - Santa Ursula

Servicio de pasajeros y encargos
A los puertos del Sur de Tenerife
Todos los domingos a las 9 de la mañana saldrá del puerto de esta Capital para los del Sur de Tenerife el vapor «SANCHO II» conduciendo exclusivamente pasajeros y encargos urgentes para todos los puertos del Sur hasta el de Santiago inclusive.
Para informes: MARINA 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

= Banco Vitalicio de España =

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880
Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores
Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1927
PESETAS 101.416.601'36
Pagado a los asegurados en el año 1927
PESETAS 10.182.638'68
Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados
PESETAS 153.368.964'08
Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA
Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.
Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.
Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII
Plaza de 25 de Julio núm. 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano). Teléfono 32 - D.
Análisis químicos serológicos-bacteriológico e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)
Examen histológico de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemo cultivos e Inoculaciones TRATAMIENTO. ANTIRRABICO

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife
SAN FRANCISCO 6 Y 8
Capital 100.000,000 de pesetas
CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1
Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias
Albacete, Alcañiz, Acoy, Alicante, Almería, Alcega, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Cuzco, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito, Elja, Ejea de los caballeros, Elde, Estreya, Ferrol, Figueras, G.ª, G.ª, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montorió, Morill, Murcia, Olot, Oriente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plascencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la P.ª, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Málaga, Vigo, Villafraña del Panadés, Villagarcía, Villareal, Vilena, Vivero, Zafra, Zaragoza

LAGER-BRAUEREI
BECK'S BIER
BECK & CO BREMEN

Cerveza marca LA LLAVE de Bock y Co., es la más conocida en el mundo. Pruébela y no tomará otra. Existencia en los principales comercios de esta plaza.
Agente: JUAN P. ALONSO. - Imeldo Seris número 16.

HIGIENE de la BOCA y del ESTOMAGO
Después de las comidas 2 ó 3
PASTILLAS VICHY-ÉTAT
facilitan la digestión

Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas
instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.
TELEFONO 660
RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO.
INCUBADORA PARA PREMATUROS y DEBILES
Director
Dr. Adalberto Rodríguez Lodo. de la facultad de Paris

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes elpatentado LINGUENTO MÁGICO.
Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 plás. FARMACIA PURETO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General. — Matriz. — Partos. — Cirugía de ojos. — Pneumotorax artificial. — Rayos X. — Radioterapia superficial y profunda. — Radiografía. — Electroterapia. — Sillón Bergonié para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de Cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres todos los días de 9 a 7.
VIERA Y CIA VISO, NUM. 25